

中国式现代化的新发展理念意蕴探析

朱宗友¹, 刘凯²

1. 阜阳师范大学 马克思主义学院, 安徽 阜阳 236037;

2. 山东大学 马克思主义学院, 山东 济南 250100

摘要:新发展理念是新时代中国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现,是推进和拓展中国式现代化的科学理念指引。中国式现代化把创新摆在国家发展全局的核心位置,强调创新的重要性和内容的广泛性。中国式现代化将协调发展作为目标和手段,主张统筹推进“五位一体”总体布局,审慎处理好中国发展与世界各国发展之间的关系,妥善处理好发展和安全的关系。中国式现代化秉持绿色发展理念,吸纳中华优秀传统文化中人与自然和谐共生思想,依法规范和引导资本健康发展,实施最严格的生态保护,促进人与自然和谐发展。中国式现代化主张奉行互利共赢开放战略,构建新发展格局,推动高质量发展。中国式现代化坚持共享发展,不仅在国内坚定不移推进全体人民共同富裕,而且与世界各国共享中国发展机遇,共同促进全球经济增长和人类进步。

关键词:中国式现代化;新发展理念;共同富裕

中图分类号:A81 **文献标识码:**A **DOI:**10.12186/2024.06.001

文章编号:2096-9864(2024)06-0001-08

中国式现代化是目前学界关注的重大热点问题。学界从中国式现代化的生成逻辑、科学内涵、重要特征、本质要求、重大原则、重大关系、独特蕴含等方面已进行了深入研究^[1-5]。党的二十大把“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”^{[6]21}作为新时代中国共产党的中心任务,强调“必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”^{[6]28}。党的二十届三中全会进一步指出:“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景”“必须以新发展理念引领改革”^[7]。

因此,必须从新发展理念视角考量中国式现代化。中国式现代化是一条创新发展之路、协调发展之路、绿色发展之路、开放发展之路、共享发展之路,彰显新发展理念意蕴。

一、中国式现代化是创新发展之路

中国式现代化把创新摆在国家发展全局的核心位置,强调创新作用的重要性和创新内容的广泛性。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”^{[6]35}创新是引领发展的第一动力,是推进中国式现代化的强大力量,必须把创新

收稿日期:2024-08-26

基金项目:国家社科基金一般项目(22BKS071);安徽省优秀科研创新团队项目(2023AH010042)

作者简介:朱宗友(1971—),男,安徽省阜南县人,阜阳师范大学教授,博士后,博士生导师,主要研究方向:马克思主义基本原理、马克思主义中国化、全球化;刘凯(1997—),男,安徽省凤台县人,山东大学博士研究生,主要研究方向:马克思主义中国化、党的建设。

置于中国式现代化建设全局的核心地位。抓住了创新,就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”;谁在创新上先行一步,谁就能拥有引领发展的主动权。鉴于此,中国式现代化强调创新是一项复杂的系统工程,主要涉及理论、制度、科技、文化等领域的创新。

理论创新是社会发展和变革的先导,是引领一个国家和民族不断前进的理论指南。在推进现代化进程中,中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和中华优秀传统文化相结合,创立了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,科学解答了“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”等时代之问。可以说,一部中国式现代化建设史,就是一部党的理论创新史。持续推进实践基础上的理论创新,要回答好时代课题,提出有原创性的新理念新思想新战略,为中国式现代化提供科学理论指引。

制度创新是国家和社会发展的重要动力,是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。中国式现代化与时俱进地推进制度创新,推动国家治理体系和治理能力不断提升,为维护政治稳定、推动经济发展、促进文化繁荣、增进人民福祉、维护社会和谐提供了坚实的制度支撑。推进制度创新,要着力健全新型举国体制,深化科技体制改革,形成支持全面创新的基础制度,为中国式现代化提供制度支撑。

科技创新是现代化的第一驱动力,往往决定一个国家、一个民族的兴衰成败。中国式现代化坚持把推动科技创新摆在国家发展全局核心位置,以此激发现代化的内生动能。1956年,中共中央提出“向科学进军”的伟大号召。1964年12月,周恩来在第二届全国人民代表大会第一次会议上提出:“把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国。”^[8]科学技术现代化

由此正式成为“四个现代化”的重要组成部分。改革开放后,中国式现代化建设锚定“四个现代化”的前进方向,推动科技创新,取得杂交水稻、青蒿素、“神舟”系列飞船等一系列突破性进展。中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚持实施创新驱动发展战略,推进关键核心技术攻关和自主创新,取得载人航天、超级计算、新能源技术、大飞机制造等重大成果,为中国式现代化建设提供了坚强保障。新时代新征程,推进科技创新,需要增强国家战略科技力量,深化科技体制改革,推动产学研深度融合,加强人才培养和引进,加强国际合作与交流,优化科技创新环境,从而为中国式现代化建设提供核心动能。

文化是一个国家、一个民族的灵魂,是引领中国式现代化的强大精神力量。中国式现代化强调坚持发展中国特色社会主义文化,汲取借鉴世界各国优秀文化成果,具有深厚的文化底蕴。这种文化底蕴不仅为中国式现代化提供了丰富的思想资源,也为其发展路径赋予了鲜明的文化特色。中国式现代化的文化基因决定了其发展目标不仅是经济的增长、制度的变迁和科技的进步,更深层次的是对人的精神和情感的重建与对人的全面发展的关注。在新的历史条件下,推进文化创新,需要始终坚定文化自信,深化文化体制机制改革,推动文化事业和文化产业繁荣发展,为中国式现代化提供文化滋养。

二、中国式现代化是协调发展之路

协调发展是中国式现代化的目标和手段。中国式现代化在国内主张统筹推进“五位一体”总体布局,对外审慎处理好中国发展与世界各国发展之间的关系,妥善处理好发展和安全的关系。

中国特色社会主义事业总体布局是经济建

设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”。习近平总书记指出:“我们必须牢牢把握中国特色社会主义事业总体布局,正确处理发展中的重大关系,不断增强发展整体性。”^[9]这要求我们在推进这一事业时,需要综合考量社会发展各方面要素。毛泽东以“弹钢琴”为例,强调社会主义现代化建设要统筹兼顾。他说:“要产生好的音乐,十个指头的动作要有节奏,要互相配合。”^[10]因此,推进和拓展中国式现代化,要坚持以经济建设为中心,统筹推进“五位一体”总体布局,促进现代化建设各个方面、各个环节相协调,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

中国式现代化对外审慎处理好中国发展与世界各国发展之间的关系。推进我国发展必须坚持独立自主、自力更生,走自己的路,这是我们党深刻总结百余年来历史发展经验得出的基本结论。世界现代化历史已经证明,依赖外部力量、跟在他人后面亦步亦趋,必然遭遇失败,必然沦为他人的附庸。

中国发展不依附于谁,也不接受“教师爷”般颐指气使的说教。正是依靠独立自主、自力更生,走自己的路,我们党带领人民创造了举世瞩目的历史性成就。2023年,我国国内生产总值以超120万亿元的水平稳居世界第二位^[11]。此外,我国谷物总产量稳居世界首位,制造业规模稳居世界第一,建成了世界上最完整的现代工业体系,构建了全球范围内规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系,共同富裕取得了新的实质性进展。

中国在做好自身发展的同时,积极做全球发展的参与者、推动者,同各国一起实现共同发展。从提出人类命运共同体理念到高质量实施“一带一路”倡议,再到提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,无不彰显中国在致力于自身发展的同时,积极扮演全球发展的

参与者和推动者角色,与各国携手共同发展。

中国式现代化强调妥善处理发展和安全的关系。党的二十大报告首次在党的全国代表大会报告中设专章论述国家安全问题,充分体现了国家安全对党和国家事业发展的极端重要性。党的二十届三中全会进一步指出:“国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。”^[7]

发展和安全如鸟之两翼、车之两轮,“安全是发展的前提,发展是安全的保障”^[12]。改革开放以来,党和国家工作中心转移到经济建设上来,发展成为党执政兴国的第一要务。同时中国共产党统筹推进经济建设、社会建设和法制建设等,突出强调正确处理改革发展稳定的关系,从而在推动我国经济社会快速发展的同时,维护了社会大局稳定。这一系列科学决策和有效治理,不仅创造了经济持续快速发展的奇迹,也实现了社会长期稳定的奇迹,为中国特色社会主义事业提供了坚实保障。新时代新征程,百年未有之大变局加速演进,全面深化改革进入“攻坚期”“深水期”,推进中国式现代化进程中必然会遭遇前所未有的风险挑战。因此,我们必须将安全发展理念融入各个领域和层面,确保经济增长与社会和谐、人民安康同步推进,从而构建一个既充满活力又安全有序的发展环境,确保社会主义现代化建设行稳致远。

三、中国式现代化是绿色发展之路

中国式现代化吸纳传统文化中人与自然和谐共生思想,依法规范和引导资本健康发展,同时实施严格的生态保护,摒弃单纯追求经济总量的发展观,促进人与自然和谐发展。

中华优秀传统文化中蕴涵的丰富的生态智慧是实现人与自然和谐共生现代化的深厚文化滋养。一是倡导道法自然、天人合一的理念。习近平总书记指出:“道法自然、天人合一是中华文明内在的生存理念。”^[13]“人法地,地法天,

天法道,道法自然。”(《老子·道经·第二十五章》)“天地与我并生,而万物与我为一。”(《庄子·齐物论》)古人关于人与自然关系的这些睿智思考体现了人与自然是一个生命共同体,这一理念认为,人类的生存与发展离不开自然提供的资源。同时,人类活动深刻影响自然环境。

二是强调人与自然要保持和谐。“万物并育而不相害,道并行而不相悖。”(《中庸》)“万物各得其和以生,各得其养以成。”(《荀子·天论》)“不相害”“不相悖”揭示出人与自然和谐发展应有的样态,“和以生”“养以成”则揭示了人与自然和谐共生之道。由此呈现“山峦层林尽染,平原蓝绿交错,城乡鸟语花香”的自然美景,“既带给人们美的享受,也是人类走向未来的依托”^{[14][230]}。

三是主张对自然的利用要有节度。“天育物有时,地生财有限。”(〔唐〕白居易《策林二》)“子钓而不纲,弋不射宿。”(《论语》)“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚藪而田,岂不获得?而明年无兽。”(《吕氏春秋》)这些关于按照大自然规律活动,取之有时、用之有度的思想,体现了我们的祖先在处理人与自然关系问题上的深刻见解,有着十分重要的现实意义。这就启示我们,建设中国式现代化必须把生态文明建设放在突出位置,推动形成绿色发展模式,确保经济发展与自然环境的和谐共生,实现可持续发展。

中国式现代化主张依法规范和引导资本健康发展。习近平总书记指出:“要探索如何在社会主义市场经济条件下发挥资本的积极作用,同时有效控制资本的消极作用。”^[15]规范和引导资本行为是由资本的本性决定的。资本的逐利本性表现为对利润无止境的追求,驱使资本在市场经济中不断寻找增殖机会,这种动力在促使资源有效配置和生产效率提升的同时,也可能导致资源过度开发、环境破坏和社会不

公。正是资本的这种贪婪性,导致了对自然资源的无限索取,对生态环境的恣意破坏,造成了人与自然的紧张关系。

自20世纪30年代起,多个西方国家陆续发生了环境公害事件,造成巨大损失,这激发了人们对资本逻辑主导的西方现代化发展模式的深入思考与批判。鉴于此,推进中国式现代化要为资本设置“红绿灯”,依法加强对资本的有效监管,同时坚持“两个毫不动摇”,支持和引导资本规范健康发展,防止其横冲直撞、野蛮生长,从而推动中国式现代化绿色发展。

中国式现代化强调要用最严格制度和最严密法治保护生态环境。习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”^{[14][13]}制度在社会生活中起着至关重要的作用,其影响着政治、经济、文化等各个领域,是维护社会秩序和促进社会发展的基石。当前我国生态环境保护面临的诸多挑战,很大程度上与制度不够完善、执法不够严格、责任追究不够有力紧密相关。为了进一步推动和拓展中国式现代化,我们必须“完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制”^[7],并增强制度的执行力,确保制度成为刚性约束和“带电”的警戒线。

一要建立健全系统完整的生态文明制度体系。这包括完善法律法规体系,制定和修订涉及生态环境保护的法律,确保法律体系全面覆盖生态文明建设的各个方面;建立严格的生态环境监测和评价制度,定期对生态环境状况进行评估,为决策提供科学依据;加强跨部门、跨区域的协同治理,建立生态环境保护联动机制,形成齐抓共管的治理格局,构建起系统完整、多元参与、法治保障的生态文明制度体系,为生态文明建设提供有力的制度支撑。

二要严格执行制度。制度执行是检验其有

效性的唯一标准。只有当制度得到全面、准确、有效的执行时,制度才能发挥其应有作用、体现其存在价值。严格执行生态文明制度,要加大对生态环境违法行为的执法力度,实行常态化、制度化的监管,对破坏生态环境的行为不能手软,不能下不为例,确保法律法规得到全面、严格的执行,从而推动生态环境保护和生态文明建设取得实质性进展。总之,“在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚”^[16]。

四、中国式现代化是开放发展之路

党的二十届三中全会深刻指出:“开放是中国式现代化的鲜明标识。”^[7] 中国式现代化主张奉行互利共赢开放战略,构建新发展格局,推动高质量发展。

开放带来进步,封闭必然落后。以党的十一届三中全会的召开为标志,我国开启了对外开放的历史征程。开放由点到线到面次第展开,从兴办经济特区到沿海沿边和内陆中心城市对外开放,再到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、成功举办中国国际进口博览会等,逐步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。正是得益于国外资源和市场,我国取得了举世瞩目的发展成就,国内生产总值达到 120 多万亿元,稳居世界第二;人均国内生产总值近 9 万元,人民群众的美好生活更有保障、更可持续。“中国不断扩大对外开放,不仅发展了自己,也造福了世界。”^[17] 我国庞大的消费需求为世界各国提供了巨大市场。我们 14 亿多人口、4 亿多中等收入群体,是世界上最具潜力的消费市场,为各国经济发展提供重要引擎。我国企业踊跃参与国际市场竞争与合作,深入且广泛地开展全球贸易和投资活动,对推动东道国经济发展、基础设施建设、增加当地就业机会做出了显著贡献。

我国积极开展对外援助,在坚持自身和平发展的同时注重惠及世界^[18]。作为发展中国家,我国深切理解其他发展中国家所遭受的贫困与苦难,并在力所能及的范围内为其提供必要的支持。与西方国家的援助模式不同,中国的援助从不附带任何政治条件,而是帮助受援国增强开展现代化建设的能力。这一做法为推动受援国的经济社会发展、提升民众生活水平和实现联合国 2030 年可持续发展议程贡献了重要力量。只有这种双向互动且互惠互利的开放,才能营造出优良的国际发展环境,推动世界和平与发展进程。

构建新发展格局是推进中国式现代化的路径选择。构建新发展格局不是为开放而开放,而是根据国际国内发展环境的变化,以及我国发展的阶段性特征,对发展路径和模式进行的调整和优化,旨在统筹利用国际国内两个市场、两种资源,形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。可见,新发展格局“新”在其“决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环”^[19]。这是相对于改革开放之前的发展格局而言的。我国改革开放之前的发展格局主要是国内循环,改革开放后至 2008 年期间,我国发展格局主要是国际循环(市场和资源“两头在外”)。由此,我国发展格局的演变呈现出“封闭的国内循环—开放的国际循环—开放的国内国际双循环”的轨迹。其中,国内大循环是要通过深化供给侧结构性改革,优化经济结构,提高产品和服务的质量,增强消费的内生动力和企业的核心竞争力,从而形成更加强大和更为稳定的国内市场。这有助于增强中国经济抵御外部风险的能力,同时也能够更好地服务国民经济和人民生活需要。双循环则强调中国经济要更加开放,通过扩大进出口、优化外资利用、加强国际产能合作等方式,提高中国与全球市场的互联互通和资源配

置效率。这不仅能够为中国带来更多的资源和市场,也有利于全球经济的稳定和发展。新发展格局有利于推动中国在全球化背景下保持经济的持续健康发展,为中国式现代化建设注入强劲动力。

为此,首先要紧扣扩大内需的战略基点,畅通国民经济循环。我国市场和资源两边都在外的发展模式已经发生变化,尤其是2008年国际金融危机发生以来,国内消费已然成为经济增长的主要动能。在未来的发展阶段,国内市场在国民经济循环中起主导作用的特征会更加明显。因此,我们需要不断推进供给侧结构性改革,加大力度促进内需增长,使生产、分配、流通和消费更加依赖于国内市场,提高供给体系对国内需求的适应性,实现需求与供给之间的高效互动,形成一个更高层次的动态平衡。

其次要积极推进科技创新,培育经济发展新动力。当前,随着我国发展步入新阶段,支撑发展的劳动力、资源环境等要素条件发生了重大变化,旧的生产方式已无法继续。在此背景下,必须转向依靠创新驱动的内涵式增长,将创新作为引领发展的首要动力,提高科技对发展社会生产力的作用和贡献。

再次要充分激发市场潜力,形成经济发展引力场。在当今全球化的经济体系中,市场资源已成为一种极为重要的经济要素。我国所拥有的庞大市场资源具有显著的经济优势,我们必须有效地利用并充分发挥这一优势,以此作为构建新发展格局的坚实基础。随着我国经济的持续增长和人民对更高生活品质的追求,对于来自世界各地的产品、技术和需求也将不断增长。这不仅为全球经济提供了广阔的市场机遇,也使得我国成为吸引国际商品和资源要素的强大磁场。因此,要着力构建和完善扩大内需的有效机制,加速培育完整的内需体系,加强需求侧管理,确保超大规模国内市场建

设的可持续发展。

五、中国式现代化是共享发展之路

中国式现代化秉持共享发展的理念,不仅在国内坚定不移地推进全体人民共同富裕,而且积极对外开放,与世界各国共享中国发展机遇,共同促进全球经济增长和人类进步。

共享是中国式现代化的本质特征。“共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步实现共同富裕的要求。”^{[20]439}共同富裕是中国式现代化的奋斗目标、鲜明特色和本质要求。中国式现代化不仅追求经济增长和物质财富的积累,更强调发展的普惠性和共享性,确保发展的成果惠及全体人民。中国式现代化具有5个方面的中国特色,全体人民共同富裕是其中一个特色。中国式现代化拥有9个方面的本质要求,实现全体人民共同富裕是其中之一。党的二十届三中全会也强调:“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。”^[7]可以说,以实现共同富裕目标为核心的共享发展理念标定了中国式现代化的价值航向,是中国式现代化的本质特征。

中国式现代化的共享是全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享。从覆盖面而言,中国式现代化的共享是全民共享。发展成果是人人享有、各得其所,不是仅限少数人或者一部分人享有。这正如马克思恩格斯对未来社会的设想:“所有人共同享受大家创造出来的福利。”^[21]新时代我们党强调,全面建设社会主义现代化,一个地区、一个民族都不能落下,脱贫攻坚、全面建成小康社会“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。这些都生动表明中国式现代化的共享是全民共享,追求实现全体人民共同富裕。

从共享的内容而言,中国式现代化的共享是全面共享。全面共享意味着社会资源能够公平合理地分配,让人民共享国家经济、政治、文

化、社会、生态等各方面建设成果,全面保障人民在各方面的合法权益,推动社会全面进步和人的全面发展,从而实现“经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实”^[20]³⁷⁹的现代化目标。

从共享的实现途径而言,中国式现代化的共享是共建共享。只有共建才能共享,而共建的过程也正是共享的过程。只有人人参与,才能把发展的“蛋糕”做大做好,共享才有坚实的基础,否则共享就成了无源之水、无本之木。为此,推进和拓展中国式现代化要坚持发扬民主、激发民智、凝聚民力,充分调动人民参与共享发展的积极性和主动性,形成人人参与、人人尽力、人人共享的生动局面。

从共享发展的推进进程而言,中国式现代化的共享是渐进共享。共享发展难以在短时间内实现,必将经历一个从低级阶段到高级阶段、从不均衡状态到均衡状态的过程,即使在发展达到很高水平时,不同层面之间仍会存在一定程度的差别。这是因为,对于不同人群而言,家庭背景、工作领域、个人能力水平等方面存在差异;对于不同区域而言,地理环境、资源禀赋、参与市场的能力等方面存在不同。因此,共享不可能是所有人所有地区同时同等程度地享有现代化建设成果,而必然是有先有后、程度不同的共享。因此,实现共同富裕必须以我们正在做的事情为中心,保持历史耐心、进行不懈努力,积小胜为大胜,推动共享发展不断取得新进展。同时,我国还欢迎世界各国搭乘中国发展的快车、便车,主张与世界共享发展成果、发展机遇、发展理念。

中国式现代化的共享是与世界共享发展成果。中华人民共和国成立70多年来,我国发展实现了由“一穷二白”到世界第二大经济体的转变,为世界经济的发展作出了巨大贡献。国际

金融危机爆发以来,我国经济增长对世界经济贡献的贡献率年均都在30%以上,超过G7的总和,成为世界经济引擎。我们打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出了重大贡献。“消除贫困就是中国式现代化的重要功绩。”^[22]此外,中国还给予非洲等广大发展中国家不附加任何政治条件的真诚援助。

中国式现代化的共享是与世界共享发展机遇。我国超大规模市场为世界发展提供新机遇。我国拥有全球较大的人口基数,其中包含一个庞大的中等收入阶层,随着居民收入和消费能力的持续增长,以及新型工业化和城市化的加速推进,我国为全球经济贡献了最具潜力的超大规模市场。另外,我国拥有世界上规模最大、门类最齐全的制造业体系,我国工业在国际市场上的竞争力持续提升。其中,高技术产品出口占比接近三分之一,在5G、高铁、新能源汽车等领域,中国已处于全球领先地位。这些是构建新发展格局的强大支撑,为来华投资的企业提供难得的发展条件。

我国提出的发展理念为世界提供发展新机遇。面对“世界怎么了,世界怎么办”的“世纪之问”,我国提出构建人类命运共同体理念,为人类应对共同挑战、建设更加繁荣美好的世界贡献了中国智慧、提供了中国方案。为使人类命运共同体理念得到落实,我国提出高质量共建“一带一路”倡议。该倡议为共建国家提供了一个共同发展的新平台,通过加强合作和互联互通,促进了区域经济和繁荣。此外,我国以“三大倡议”(全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议)作为重要支撑,促进国际合作与交流,推动建立更加公正合理的国际秩序,为“建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”^[19]⁴⁸贡献了中国力量。

参考文献:

- [1] 王炳林. 新发展理念与中国式现代化[J]. 教学与研究, 2022(10):10-14.
- [2] 洪银兴. 以新发展理念拓展中国式现代化道路[J]. 当代经济研究, 2023(2):5-7.
- [3] 褚亚男. 论以新发展理念把握中国式现代化新道路[J]. 南方论刊, 2022(11):6-8, 16.
- [4] 赵畅, 陈吉庆. 中国式现代化进程中新发展理念的出场逻辑和原创性贡献[J]. 中国矿业大学学报(社会科学版), 2023(3):27-38.
- [5] 张涛, 李均超. 以新发展理念引领中国式现代化建设[J]. 中国社会科学院大学学报, 2024(3):18-32, 128-129, 133.
- [6] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [7] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[N]. 人民日报, 2024-07-22(01).
- [8] 周恩来. 周恩来选集: 下卷[M]. 北京: 人民出版社, 1984:439.
- [9] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义经济建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017:23.
- [10] 毛泽东. 毛泽东选集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991:1442.
- [11] 国家统计局. 中华人民共和国2023年国民经济和社会发展统计公报[N]. 人民日报, 2024-03-01(01).
- [12] 习近平. 论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M]. 北京: 中央文献出版社, 2021:424.
- [13] 习近平. 在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲[N]. 人民日报, 2019-05-16(01).
- [14] 习近平. 论坚持人与自然和谐共生[M]. 北京: 中央文献出版社, 2022.
- [15] 习近平. 正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题[J]. 求是, 2022(10):4-9.
- [16] 中共中央宣传部, 中华人民共和国生态环境部. 习近平生态文明思想学习纲要[M]. 北京: 学习出版社, 2022:88.
- [17] 习近平. 论坚持全面深化改革[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018:495.
- [18] 朱宗友, 李元旭, 周虎, 等. 中国道路与实现民族复兴的中国梦研究[M]. 北京: 人民出版社, 2023:318.
- [19] 习近平. 习近平著作选读: 第2卷[M]. 北京: 中央文献出版社, 2023:329.
- [20] 习近平. 习近平著作选读: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2023.
- [21] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012:243.
- [22] 贾尼尼. 中国式现代化: 路径、成就与挑战[M]. 李凯旋, 李赛林, 译. 北京: 当代中国出版社, 2022:45.

[责任编辑: 侯圣伟 聂海杰]



引用格式: 朱宗友, 刘凯. 中国式现代化的新发展理念意蕴探析[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版), 2024, 25(6):1-8.